
ARBEITGEBER- UND  
WIRTSCHAFTSVERBAND  
JADE E.V.

AUSWERTUNG DER 
WIRTSCHAFTSUMFRAGE 2024

Die Wirtschaftsumfrage Frühjahr 2024 ist in Kooperation mit dem Wirtschaftsförderkreis 
Harlingerland e. V., der Wirtschaftsförderungsgesellschaft Varel e.V. und dem Arbeitgeber- 
und Wirtschaftsverband Jade e. V. entwickelt worden.

Neben aktuellen Themen befasst sich die diesjährige Umfrage mit der wirtschaftlichen 
Lage, der Prognose für die kommenden sechs Monaten und der Bewertung der Standort-
Rahmenbedingungen in der Jade Wirtschaftsregion.

An der Umfrage beteiligten sich insgesamt 164 Unternehmen mit insgesamt über 25.650 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten aus der Stadt Wilhelmshaven, dem Landkreis 
Wittmund und dem Landkreis Friesland. Dies stellt 27,72 % aller sozialversicherungspflich-
tigen Beschäftigungsverhältnisse dieser drei Gebietskörperschaften dar.

Zeitraum der Befragung: März – April 2024

Aktualität: 22.04.2024

IN KOOPERATION MIT
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BRANCHENZUGEHÖRIGKEIT DER 
AN DER WIRTSCHAFTSUMFRAGE 
2024 TEILGENOMMENEN UNTER-
NEHMEN

INDUSTRIE
16,46%

DIENSTLEISTUNG
28,66%

EINZELHANDEL
3,05%

GASTRONOMIE  
UND HOTELLERIE 
3,66%

GROSS- UND AUSSENHANDEL 
4,88%

HANDWERK 
10,98%

BANKEN UND VERSICHERUNGEN
5,49%

GESUNDHEIT 
8,54%

ORGANISATIONEN  
UND INSTITUTIONEN 
4,27%

SONSTIGES 
14,02%

DIE GEGENWÄRTIGE 
GESCHÄFTSLAGE DES 
UNTERNEHMENS WIRD 
BEURTEILT ALS ...

BEFRIEDIGEND
44,3% UNBEFRIEDIGEND

18,9%
SCHLECHT

4,9%

GUT
32,0%

WIRTSCHAFTLICHE LAGE
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REDUZIERT
24,1%

BESSER RÜCKLÄUFIG SIND

GLEICH BLEIBEN

STEIGEN WERDEN

BEFRIEDIGENDER

GLEICHBLEIBEND

UNBEFRIEDIGENDER

DIE GESCHÄFTSLAGE ENTWICKELT SICH IM 
NÄCHSTEN HALBEN JAHR VORAUSSICHTLICH ...

ES WIRD ERWARTET, DASS DIE AUFTRÄGE ...

DAS INVESTITIONSVOLUMEN WIRD ...

16,8%
12,39%

57,5%

ERHÖHT
24,1%

GLEICHGEHALTEN
50%

30,09%

10,1%

61,3%

10,1%

SCHLECHTER
1,7%

PROGNOSE FÜR DIE KOMMENDEN SECHS MONATE
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WIE WIRD DIE BISHERIGE ARBEIT DER 
AMPELKOALITION BEURTEILT?

gut

6,9%

26,0%

befriedigend

28,2%

ausreichend

38,9%

mangelhaftsehr gut

0%

SOLLTE DIE SCHULDENBREMSE 
WEITERHIN KONSEQUENT 
EINGEHALTEN WERDEN?

JA
NEIN

sagen 47,3%

und 32,1% sagen

AKTUELLE THEMEN 
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IN WELCHEN BEREICHEN WERDEN AKTUELL 
MEHR POLITISCHE UNTERSTÜTZUNG BZW. 
ENTLASTUNGSEFFEKTE GEWÜNSCHT?

VERBESSERUNG  
DER NATIONALEN  
UND REGIONALEN  
INFRASTRUKTUR

43,6 %

BÜROKRATIEABBAU
91,0 %

INVESTITIONS-
FÖRDERUNG

36,8 %

UNTERNEHMENS-
STEUERREFORM

32,3 %

ARBEITGEBER-
SOZIALAUSGABEN

29,3 %

ENERGIEPOLITISCHE 
ENTLASTUNGS
MASSNAHMEN

40,6 %

WELCHE MASSNAHMEN 
WERDEN ZUR ANKURBELUNG 
DER WIRTSCHAFT FÜR RICHTIG 
GEHALTEN?

STAATLICHE INVESTITIONENSTEUERSENKUNGEN
43%55%

AKTUELLE THEMEN 
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WIRD IM UNTERNEHMEN KÜNSTLICHE 
INTELLIGENZ GENUTZT? NEIN

JA
46,5%

41,9%

WARUM NICHT?

ANDERE GRÜNDE: SCHWIERIGKEITEN MIT DER VERFÜGBARKEIT ODER QUALITÄT DER 
DATEN (5,1%), ETHISCHE ÜBERLEGUNGEN (5,1%), KOSTEN (11,9%), ANDERE (15,3%)

UNKLARHEIT ÜBER RECHTLICHE FOLGEN27,1%

INKOMPATIBILITÄT MIT VORHANDENEN GERÄTEN, 
SOFTWARE UND SYSTEMEN25,4%

FEHLENDES WISSEN47,5 %

BEDENKEN HINSICHTLICH DER WAHRUNG DES DATEN-
SCHUTZES UND DER PRIVATSPHÄRE25,4%

NUTZUNGS NICHT SINNVOLL23,7%

AKTUELLE THEMEN 
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IN LETZTER ZEIT HAT SICH DIE ATTRAKTIVITÄT DES 
STANDORTES DER JADE WIRTSCHAFTSREGION

ERWARTETE AUSWIRKUNGEN DER 
JADE WIRTSCHAFTSREGIONEN 
DURCH DIE ENERGIEWENDE

FÜR DIE UNTERNEHMEN ... FÜR ANSIEDLUNGSINTERESSIERTE 
UNTERNEHMEN ...

VERBESSERT
24,8%

+ +
= =

VERBESSERT
30,6%

NICHT VERÄNDERT
72,6% NICHT VERÄNDERT

63,0%

TECHNOLOGIESCHUB 
FÜR DIE REGION

54,8%

STEIGERUNG DER ATTRAKTIVITÄT ALS 
INDUSTRIESTANDORT

62,6%

SCHAFFUNG VON ARBEITSPLÄTZEN 
DURCH ANSIEDLUNG ZUKUNFTSWEISEN-

DER ENERGIEPROJEKTE
67,8%

STANDORT-RAHMENBEDINGUNGEN


